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СТАБІЛЬНІСТЬ ФУНКЦІОНУВАННЯ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ 
ЯК ЗАПОРУКА ШВИДКОГО ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ УКРАЇНИ

У статті розглянуто причини та умови, які впливають на стабільність функціонування 
органів публічної влади. Проаналізовано наслідки порушення стабільності функціонування 
органів влади в Україні. Окреслено періоди в історії України, в яких переривалась незалеж-
ність українських земель, проаналізовано причини та умови, що цьому сприяли. Основними 
серед них виокремлено такі: міжусобиці, боротьба за владу, розкол серед правлячої еліти, не 
здатність консолідувати народ на основі розбудови української державності, географічне 
розташування українських земель між європейською та азійською цивілізаціями. На основі 
офіційних документів доведено, що російська держава як сто років назад, так і тепер, 
посягала на нашу територіальну цілісність і незалежність. У новітній історії України 
виділено періоди, в які особливо гостро відчувалось порушення стабільності функціону-
вання органів публічної влади: акції «Україна без Кучми», «Помаранчева революція», «Рево-
люція Гідності». Проаналізовано передумови та причини їх виникнення та наслідки, до яких 
вони призвели. Зауважено, що незважаючи на трагічність цих подій, вони дали поштовх до 
професіоналізації та прозорості публічної служби, цифровізації взаємовідносин громадян із 
владою, формування сервісності у відносинах влади із населенням. Розглянуто статистичні 
дані та дані соціологічних опитувань громадської думки щодо рівня довіри громадськості 
до органів публічної влади за 2013, 2021 та 2023 роки. На основі міжнародних докумен-
тів розглянуто важливість безперебійного функціонування публічних інститутів в Україні, 
дотримання прав і свобод громадян на шляху членства України до Європейського Союзу 
(ЄС) та Організації Північноатлантичного договору (НАТО) та констатовано успіх Укра-
їни в реалізації реформ в умовах воєнного стану. На основі статистичних даних зазначено 
про те, що знання, досвід, патріотизм та вірність присязі публічних службовців дозволили 
Україні втримати суверенітет та незалежність України і в 2014 році, і після повномасш-
табного вторгнення російської федерації на територію України. Зауважено, що стабільне 
функціонування органів публічної влади в Україні є основою нашої державності та запору-
кою швидкого повоєнного відновлення. 

Ключові слова: публічні інститути, повоєнне відновлення, державність, публічні служ-
бовці, функціонування влади.

Політик думає про наступні вибори,  
державний діяч  – про наступне покоління

Джеймс Фріман Кларк

Постановка проблеми. За два роки повно-
масштабного вторгнення російської федерації на 
територію України та десять років від дня подій 
«Революції Гідності» варто осмислити переду-
мови цих надзвичайно трагічних для нашого 
народу подій та їх наслідки для подальшого функ-
ціонування України. Незважаючи на те, що органи 
публічної влади в умовах неймовірних викликів 
забезпечили своє безперервне функціонування, 
вони перебувають під постійним тиском і викли-
ками умов воєнного часу та інформаційно-пси-
хологічних операцій країни-агресора. У зв’язку 
з цим, на наш погляд, потребують аналізу виклики 

і загрози, які впливають на стабільне функціону-
вання органів публічної влади України в умовах 
воєнного стану. Вважаємо, що вирішення вказаної 
проблеми наукою державного управління матиме 
вплив на швидке повоєнне відновлення України. 
В процесі дослідження використані статистич-
ний, історичний, емпіричний методи наукових 
досліджень, а також методи дедукції, індукції 
та аналізу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання функціонування органів публічної 
влади в Україні в умовах воєнного стану вивчали 
такі вітчизняні науковці як В. М. Русін [1], 
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Є. В. Дуліба [2], В. С. Говоров [3], Л. М. Маршук 
[5], Д. В. Коробцова [5] та інші.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дити причини та умови, які впливають на стабіль-
ність функціонування органів публічної влади 
в Україні в умовах воєнного стану, і відповісти на 
питання чому стабільне функціонування органів 
публічної влади в Україні є основою для швид-
кого повоєнного відновлення нашої держави. 

Виклад основного матеріалу. Незалежність 
України протягом її історії переривалась кілька 
разів: у XII столітті – у зв’язку із розпадом Київ-
ської Русі [6], у другій половині XVII – період 
Руїни [7], у 18-20 роках XX століття – із падін-
ням Української Народної Республіки (УНР) 
та Західно-Української Народної Республіки. 
Причинами цьому історики виділяють міжусо-
биці, боротьбу за владу, розкол серед правлячої 
верстви українського суспільства (козацької стар-
шини) з питань внутрішньої і зовнішньої полі-
тики, слабкість гетьманської влади, не здатної 
консолідувати народ на основі розбудови україн-
ської державності, зневіра населення у здатності 
УНР розв’язати нагальні державні питання тощо.

Також, нестабільності функціонування полі-
тичних інститутів та втрати Україною своєї дер-
жавності у вказані вище періоди, на наш погляд, 
сприяло географічне розташування українських 
земель між європейською та азійською цивіліза-
ціями, культурним простором. Вказане створю-
вало конфлікт у світогляді та слугувало засобом 
маніпулювання еліт на свідомість населення, яке 
мешкало на території українських земель протя-
гом XII–XX століть. І, навіть зараз впливає.

Прикметно, що російська держава як сто років 
назад, так і тепер, посягала на нашу територіальну 
цілісність і незалежність. 

Приймаючи IV Універсал [8] Українська Цен-
тральна Рада УНР зазначала, зокрема, що «…
петроградське правительство народніх комісарів, 
щоб привернути під свою владу вільну Українську 
Республіку, оповістило війну Україні і насилає на 
наші землі своє військо, красногвардійців-боль-
шевиків. ...петроградське  правительство  народ-
ніх комісарів починає затягати мир і кличе на нову 
війну, називаючи її до того ще “священною”».

У 1991 році проголошуючи Акт проголошення 
незалежності України [9] Верховна Рада України 
констатує «смертельну небезпеку, яка нависла 
була над Україною в зв’язку з державним перево-
ротом в СРСР 19 серпня 1991 року».

Здобувши 24 серпня 1991 року свою незалеж-
ність, Україна почала розвиватись демократичним 

шляхом, де вся повнота влади належить україн-
ському народові, а влада здійснюється за прин-
ципом її розподілу на законодавчу, виконавчу 
та судову.

За цей час органи державної влади та місце-
вого самоврядування зазнали свого становлення 
та еволюційного розвитку. Також почали органі-
зовуватись та розвиватись інститути громадян-
ського суспільства.

Першими суттєвими передумовами порушення 
стабільності функціонування органів публічної 
влади в Україні є акції протестів «Україна без 
Кучми» (2000–2001) та «Помаранчева революція» 
(2004). 

Акція «Україна без Кучми» була спричинена 
оприлюдненням у Верховній Раді України викри-
вальних аудіозаписів, зроблених в кабінеті дру-
гого Президента України, на підставі яких його 
було звинувачено в замовленні вбивства опози-
ційного журналіста Георгія Ґонґадзе. Хоча про-
вину другого Президента України доведено не 
було, це призвело до вуличних протестів та від-
ставки тодішніх голів Міністерства внутрішніх 
справ та Служби безпеки України, а також «… 
остаточно похована імплементація … референ-
думу 2000 року, який міг перетворити Україну на 
деспотію» [10].

Причинами акції «Помаранчева революція» 
стали масові фальсифікації виборів третього Пре-
зидента України у 2004 році [11]. 

Внаслідок цих подій населення України вперше 
розподілилося за уподобаннями кандидатів у Пре-
зиденти України на західну Україну – з одного 
боку та східну Україну та Автономну Республіку 
Крим – з іншого. Такий розподіл був зумовлений 
зовнішньополітичним курсом розвитку України 
в політичних програмах кандидатів, а саме: один 
кандидат виступав за проєвропейський та північ-
ноатлантичний розвиток нашої держави, а інший – 
проти вступу до ЄС та НАТО та за поглиблення 
відносин з російською федерацією відповідно. 
Також, в цей період Верховна Рада України (ВРУ) 
висловила недовіру Центральній виборчій комі-
сії (ЦВК). Остаточне рішення у долі виборів 
третього Президента України прийняв Верхо-
вний Суд України, який постановив «враховуючи 
неможливість оприлюднення офіційних результа-
тів другого туру виборів, провести повторне голо-
сування…» [11]. 

В результаті подій «Помаранчевої революції» 
Україна перетворилася на парламентсько-пре-
зидентську республіку [11], де роль і повнова-
ження Президента України дещо послабились 
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на користь ВРУ у питаннях, в тому числі, фор-
мування та контролю за діяльністю виконавчої 
влади. Було обрано Президентом України особу, 
яка сповідувала проєвропейський вектор розви-
тку зовнішньої політики та, відповідно, забезпе-
чила рух нашої держави в цьому напрямку.

Водночас, вказані вище акції протесту не були 
такими масштабними та не створювали загрози 
втрати державності для України як події «Рево-
люції Гідності». Причинами цих подій стали 
спроба четвертого Президента України посилити 
свої владні повноваження, шляхом перетворення 
України у президентсько-парламентську респу-
бліку, та його відмова разом із українським Уря-
дом від європейського зовнішньополітичного 
розвитку нашої держави, внаслідок непідписання 
у 2013 році Угоди про асоціацію між Україною 
та ЄС. Вказані події призвели до масових протес-
тів українців, їх побиттям та переслідуваннями 
з боку органів влади. Внаслідок подій «Революції 
Гідності» у 2014 році четвертий Президент Укра-
їни склав свої повноваження, а уряд України був 
розпущений. Утворилась криза влади, було при-
значено виконуючого обов’язки Президента Укра-
їни, сформовано новий уряд, призначені позачер-
гові вибори Президента України та ВРУ. Нажаль, 
цими подіями скористалась російська федерація 
та окупувала частину території України через під-
контрольні їй незаконні збройні формування.

Хоча події «Революції Гідності» несуть в собі 
темну сторінку новітньої історії України, вони 
дали нашій державі поштовх до нового етапу її 
розвитку. За цей період (2014–2024) Україна не 
звернула зі свого проєропейського шляху: отри-
мала безвізовий режим та підписала Угоду про 
асоціацію з ЄС, здобула статус кандидата на 
членство в ЄС; з урахуванням найкращого сві-
тового досвіду провела адміністративну, антико-
рупційну, судову реформи, реформу державного 
управління – у найпріоритетніших сферах; наново 
перебудувала армію за найкращими стандартами 
НАТО. Також в цей період бурхливо розвива-
ється громадянське суспільство, воно організову-
ється та набуває суттєвого впливу на формування 
публічної політики в Україні.

За цей час відбулась дерегуляція економіки, 
очищення влади та професіоналізація публічної 
служби, цифровізація взаємовідносин громадян 
із владою, формування сервісності у відносинах 
органів публічної влади із населенням.

За даними опитування громадської думки за 
підсумками 2013 року [12] на думку громадян ста-
новище в Україні погіршилося, зокрема, у став-

ленні влади до громадян (61%), дотриманні прав 
і свобод (52%), дотриманні законності держав-
ними службовцями (51%). За балансом довіри-
недовіри найвищим рівнем недовіри у 2013 році 
відзначаються ВРУ (–54%), суди (–52%), про-
куратура (–48%), міліція (–48%), уряд України 
(–36.5%), Президент України (–27.5%), Служба 
безпеки України (СБУ) (–27%).

У 2021 році [13] серед інституцій найвищий 
рівень довіри громадян мали Збройні сили Укра-
їни (66%). Водночас, Президенту України дові-
ряли 30% громадян, ВРУ – 12%, уряду – 14%, 
Національній поліції – 29%, СБУ – 27%. 

У 2023 році [14] рівень довіри громадян до 
Збройних Сил України становив 94%, до ВРУ – 
27%, до уряду України – 31%, до Президента Укра-
їни – 68%, до Національної поліції України – 58%, 
до СБУ – 71%, прокуратурі – 24,2%, державному 
апарату (чиновникам) – 18,6%.

Отже, якщо у 2013 році, на початок «Револю-
ції Гідності» громадяни найбільше недовіряли 
силовим структурам та Президенту України, то 
в період воєнного стану українці навпаки більше 
всього довіряють Збройним Силам України, Наці-
ональній поліції, СБУ та Президенту України. 
При цьому, рівень довіри уряду України та ВРУ, 
прокуратурі та державним службовцям залиша-
ється низьким: близько 20–30%.

Варто зазначити, що прозорість публічного 
управління, боротьба з корупцією та верховенство 
права були і залишаються серед основних вимог: 
наших міжнародних партнерів до України з метою 
її вступу до ЄС та НАТО; при забезпеченні фінан-
сування дефіциту українського бюджету в умо-
вах воєнного стану міжнародними фінансовими 
організаціями; предметом безпекових угод із 
союзниками.

ЄС та МВФ відзначають успіх України в цьому 
напрямку. 

У своєму щорічному Звіті про виконання угоди 
про асоціацію в Україні у 2022 році ЄС зазна-
чив про те, що Україна продовжила свій курс на 
реформи та євроінтеграцію. У сфері правосуддя, 
верховенства права та боротьби з корупцією від-
булось низка позитивних зрушень, зокрема при-
йняття ключових законів. Уряд схвалив нову 
Стратегію реформування державного управління 
відповідно до принципів ОЕСР та європейських 
стандартів, а також відновив прийняття на дер-
жавну службу на основі заслуг [15]. Серед досяг-
нень України в 2023 році ЄС зазначає [16] про те, 
що законодавчі завдання виконувались системно, 
закладаючи основу для безперебійного демокра-
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тичного процесу прийняття рішень; Україна має 
певний рівень підготовки у сфері реформи дер-
жавного управління (українська державна адміні-
страція довела свою стійкість під час повномасш-
табного вторгнення, цифровізація надання послуг 
досягла високого рівня); досягнення реформи 
децентралізації продовжуються, а муніципалі-
тети виступають опорою стійкості України. Щодо 
функціонування судової системи, то незважаючи 
на загарбницьку війну з боку росії, Україна про-
довжувала надавати послуги в галузі правосуддя 
та досягла значного прогресу у впровадженні 
реформи органів судової влади, спрямованої на 
доброчесність та професіоналізм.

У листі про наміри 2023 року, додатком до якого 
є нова редакція Меморандуму про економічну 
та фінансову політику з МВФ, вище політичне 
керівництво України взяло на себе зобов’язання 
у сфері сприяння середньо- та довгостроковому 
зростанню України та констатувало, що держав-
ний сектор відіграватиме важливу роль у процесі 
відновлення, і заходи щодо підвищення ефек-
тивності та прозорості управління державним 
сектором матимуть вирішальне значення для 
сприяння отриманню вкрай необхідного фінансу-
вання; стратегія післявоєнної відбудови України 
відповідатиме найвищим стандартам прозорості 
та підзвітності. У сфері протидії корупції та вер-
ховенства права Уряд та Президент підтвердили, 
що Україна залишається твердо відданою збере-
женню незалежних, компетентних і гідних довіри 
інституцій для боротьби з корупцією на високому 
рівні; посилення верховенства права, боротьба 
з корупцією та боротьба з відмиванням грошей 
є важливими елементами на шляху України до 
членства в ЄС [17].

За результатами другого перегляду розшире-
ної угоди в рамках Програми розширеного фінан-
сування для України МВФ, у грудні 2023 року, 
зазначив, що прогрес української влади підкрес-
лює її незмінну прихильність загальній програмі 
реформ. Органи влади продовжували просувати 
свою програму управління та боротьбу з коруп-
цією [18].

Отже, в умовах повномасштабного вторгнення 
російської федерації на територію України, укра-
їнська влада змогла забезпечити свою інституцій-
ність, стабільне функціонування та забезпечила 
виконання реформ у сфері публічного управління, 
боротьби з корупцією та верховенства права, що 
вкрай важливі для членства України в ЄС, фінан-
сової підтримки з боку наших міжнародних парт-
нерів та подальшої повоєнної відбудови та розви-

тку України. Вказані досягнення нашої держави 
в цьому напрямку об’єктивно оцінені ЄС та МВФ.

Прикметно, що знання, досвід, патріотизм 
та вірність присязі дозволили Україні втримати 
суверенітет та незалежність і в 2014 році, і після 
повномасштабного вторгнення російської федера-
ції на територію України. 

Згідно даних Національного агентства України 
з питань державної служби [19] кількість держав-
них службовців, які виїхали за кордон з 24 лютого 
2022 року та перебували там станом на 31 грудня 
2023 року становить менше 1% (1 384 державних 
службовців), а кількість державних службовців, 
які перебувають на тимчасово окупованих терито-
ріях або в межах районів воєнних (бойових) дій – 
2,6% (4 089 державних службовців) від фактич-
ної кількості працюючих державних службовців 
(159 904 державних службовців).

Висновки. За результатами проведеного дослі-
дження можемо констатувати, що на стабільність 
функціонування органів публічної влади в Україні 
впливають суспільні настрої, рівень корупції, стан 
дотримання прав і свобод громадян, стан розви-
тку економіки, рівень цифровізації та сервісності 
надання публічних послуг. Ці фактори особливо 
відчутні в умовах воєнного стану та в часи пово-
єнного відновлення.

Також, аналіз історичного розвитку нашої кра-
їни дозволяє виділити такі загрози функціону-
ванню та незалежності України: внутрішньопо-
літична боротьба, розкол у поглядах політичних 
еліт щодо внутрішнього і зовнішнього політич-
ного курсу розвитку, географічне розташування 
України. 

Вказані загрози, у разі їх активації та маніпу-
люванні громадською думкою, є чинниками, що 
впливають на стабільність діяльності органів 
публічної влади в Україні. Оскільки недовіра гро-
мадян до влади, масові протести, розкол громадян 
за мовними, територіальними, культурними озна-
ками призводить до нестабільності функціону-
вання органів публічної влади та конфронтації.

На нашу думку, дисонанс між соціологічними 
дослідженнями громадської думки щодо довіри 
до влади та оцінками наших міжнародних парт-
нерів стосовно стану розвитку України і її руху 
до вступу в ЄС, можна пояснити кількома чинни-
ками: постійними інформаційно-психологічними 
операціями держави-агресора на свідомість укра-
їнців із наративами про корумпованість і продаж-
ність державного апарату та низьким рівнем кому-
нікації органів публічної влади із населенням, де 
б українцям було зрозумілою мовою роз’яснено 
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завдання, функції та повноваження органу влади, 
види послуг, які він надає, та спосіб їх отримання, 
а також механізми захисту громадянами своїх 
прав у разі їх порушення або бездіяльності з боку 
органу влади.

Набрання чинності у грудні 2023 року Зако-
ном України «Про адміністративну процедуру» 
дозволило забезпечити ефективний та якісний 
рівень законодавчої регламентації процедур 
зовнішньо-управлінської діяльності органів 

виконавчої влади і органів місцевого самовря-
дування, їх посадових осіб та інших суб’єктів, 
які законом уповноважені здійснювати владні 
управлінські функції, та захисту прав і законних 
інтересів фізичних та юридичних осіб у відноси-
нах із державою.

Отже, стабільне функціонування органів 
публічної влади в Україні є основою нашої дер-
жавності та запорукою швидкого повоєнного 
відновлення.
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Marchenko A.V. STABILITY OF PUBLIC AUTHORITIES AS A KEY TO RAPID POST-WAR 
RECOVERY OF UKRAINE

The article examines the causes and conditions that affect the stability of public authorities. The author 
analyzes the consequences of disrupting the stability of the functioning of government in Ukraine. Outlined 
the periods in the history of Ukraine when the independence of Ukrainian lands was interrupted, analyzes 
the reasons and conditions that contributed to this. The main ones are as follows: infighting, power struggle, 
split among the ruling elite, inability to consolidate the people on the basis of building Ukrainian statehood, 
geographical location of Ukrainian lands between European and Asian civilizations. On the basis of official 
documents, it is proved that the Russian state, both a hundred years ago and now, has encroached on our 
territorial integrity and independence. In the recent history of Ukraine, there have been periods when 
the stability of public authorities was particularly acutely affected: the “Ukraine without Kuchma” protests, 
the “Orange Revolution”, and the “Revolution of Dignity”. Analyzed the prerequisites and causes of their 
occurrence and the consequences they led to. It is noted that despite the tragic nature of these events, they 
gave impetus to the professionalization and transparency of the public service, the digitalization of relations 
between citizens and the government, and the formation of service in the relations between the government 
and citizens. The article analyzes statistical data and data from public opinion polls on the level of public 
trust in public authorities for 2013, 2021 and 2023. On the basis of international documents, the author 
examines the importance of uninterrupted functioning of public institutions in Ukraine, observance of the rights 
and freedoms of citizens on the path of Ukraine’s membership in the European Union (EU) and the North Atlantic 
Treaty Organization (NATO), and states Ukraine’s success in implementing reforms under martial law. Based 
on statistical data, it is noted that the knowledge, experience, patriotism and loyalty to the oath of office of civil 
servants allowed Ukraine to preserve the sovereignty and independence of Ukraine in 2014 and after the full-
scale invasion of the Russian Federation into the territory of Ukraine. It is noted that the stable functioning 
of public authorities in Ukraine is the basis of our statehood and the key to rapid post-war recovery. 

Key words: public institutions, post-war reconstruction, statehood, public servants, functioning of power.


